

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Año IV. Número 1132

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Jueves 2 de junio de 1898

D. BENET, médico y DENTISTA
solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Feria mensual de ganado vacuno en Molledo
8.ª feria el viernes 3 de junio

El buen resultado obtenido en las anteriores y las excelentes condiciones del ganado de Valle de Igüña y sus limitrosos aseguran a los ganaderos y abastecedores de carnes, que verán satisfechas sus demandas.

No se cobrará impuesto alguno y el Ayuntamiento proporcionará pasajes gratis para los ganadores forasteros.

CÁBALAS

De la alianza anglo-yanki, que algunos periódicos dan por segura con todos sus pelos y señales, han saltado los amigos de noticias de sensación a la hispano-francesa, dándose por enterados aun de aquellas cosas que naturalmente habían de considerarse reservadas por los Gobiernos de ambas partes contratantes.

Ni a los Estados Unidos conviene la alianza con Inglaterra pactada en ocasión de sostener una guerra internacional, ni a España la de Francia; y la razón es bien obvia: unos y otros tendrían que abonar por la ayuda que recibirían un precio verdaderamente muy superior a la importancia del servicio que recibirían.

Lo que hay de verdad, el menos lógicamente discutiendo, en estos hechos, es que la guerra se prolonga más allá de lo que calcularon en un principio: su autor, que son los Estados Unidos, y los cómplices de ese autor, que son las potencias europeas, y al prolongarse traen consigo mayor número de entorpecimientos y perjuicios de los que de antemano descontaron en el asunto.

Mac-Kinley y los jingos quisieran dar una manotada decisiva sobre la mosca española que les molesta y amenaza, y no pudiendo conseguirlo se impacientan y se dedican a inventar todo género de medios que la imaginación les da como posibles; y de ahí esas noticias de alianzas y de luchas futuras: entre las grandes potencias, sobre la base de una inteligencia de la Gran Bretaña y los yankis para desafiar al poder de Europa, si se opusiese a su propósito de desmembrar el imperio colonial de España en beneficio de cualquiera de los dos aliados.

Pero no son necesarios grandes cálculos para conocer que esta inteligencia sería, en los resultados, la del león y el burro de la fábula, asociados para cazar: el león, por buen mozo, pretendió para sí la totalidad de lo cazado, y el burro, que en este caso serían los Estados Unidos, tuvo que contentarse con haberse expuesto a los vientos de la lucha sin las ventajas del botín.

Lo cierto, repetimos, es que aquella se prolonga y ya se nota el deseo de que termine; y como no hay suceso alguno de importancia que sirva de punto de partida para intervenir proponiendo una paz que todos desean, y por otra parte los medios bélicos modernos impiden ese guerrar perpetuo de los antiguos, cuyas luchas duraban diez, doce, quince, treinta y aun cien años, la impaciencia va tomando tales proporciones que quizás sea causa de que los Estados Unidos, queriendo precipitar las cosas, den un golpe en vano que traiga la paz en condiciones bien distintas de las que se proponen, ó de que Europa la imponga *motu proprio* sin atender a las ventajas obtenidas ni al perder de los contendientes.

En uno y otro caso las ventajas morales serían de España, y los Estados Unidos se considerarían derrotados, pues disponiendo de tiempo y medios ofensivos superiores a los nuestros no han tenido habilidad para sacar provecho de esas ventajosas posiciones.

Por todo ello creemos que, cuanto más resistamos sin comprometernos en hechos decisivos, más probabilidades tenemos de que sea nuestro el triunfo.

Pidiéndoselo así al general Cervera puede ser que se compadezca de Schley y no salga. De lo contrario, cuando se le ponga en el moho.

Mac-Kinley está dispuesto a apoderarse de las islas Hawai si el Congreso tarda en aprobar el bill de anexión.

Lo que me choca es que estuviera esperando a eso.

Anda morena!
Le Temps, que hasta ahora nos era favorable, he vuelto la cabeza y se declara partidario de los intereses de los yankilandos.

Además, se asegura, y esto explica aquello, que se ha llevado a cabo un tratado de reciprocidad comercial entre Francia y los Estados Unidos.

Y se añade que entre los Gobiernos de París y de Washington han desaparecido todas las diferencias que existían, mediante mutuas satisfacciones.

Según dicen de Washington, Mac-Kinley se muestra muy receloso de la pasividad que demuestra Europa ante la guerra.

Ya saldrá de su pasividad cuando vea el resultado.

Para cobrar el parato al que triunfe.

Ahora sí que se han convencido los yankis de que la escuadra española está en Santiago de Cuba. Díaz Moreu salió a la boca del puerto con el Colón a saludar a los acorazados yankis con unos cuantos zambombazos.

Y los barcos colosos yankis huýeron como liebres con unas cuantas abolladuras para recuerdo. Conque *Acordados del Maine* ¿eh?

Pues siempre que algún desquite obtengan nuestros marinos acordados de Covite, 89 Cochinos!

La cocina económica

Es, según tenemos entendido, cada día más apurada la vida de la Cocina económica y tan apremiante su situación, que acaso es problemática su existencia de un día para el siguiente.

Ignoramos los medios a que para conjurar el peligro de la clausura de tan beneficiosa institución apelará la junta directiva y las autoridades, que, como el señor Rivas Moreno y el señor Piñal, están interesados en que continúe funcionando; pero nos parece que, a la postre, no han de encontrar otros más eficaces que suprimir las raciones que se daban fuera del local de la cocina, ya que esto supone una economía grandísima y evita los abusos que nos aseguran se cometen, vendiendo las raciones por ínfimo precio y destinándolas otros a la alimentación de cerdos.

Días hace que manifestábamos nuestra extrañeza—de la cual participan numerosas personas—ante el hecho de que haya en Santander nada menos que cinco mil individuos en situación tan aflictiva como supone la necesidad de acudir a la Cocina económica, puesto que ello implica la carencia absoluta de recursos, y llamábamos sobre ello la atención, porque creíamos que con eso bastaba para comprender que son muchos los que abusan y que con corregir esos abusos se realizaba una economía considerable en bien de los verdaderos necesitados, que lo son, indiscutiblemente, los que acuden al comedor de la Cocina.

Pretender que se sostenga ésta con los gastos enormes que impone el actual sistema de facilitar raciones, es pretender un imposible. Grande es la caridad de Santander, probado está su desprendimiento; pero es completamente imposible que un pueblo que lleva entregas de respetables cantidades para la suscripción nacional, para obras de fortificación, para el pago del obrero y para esa misma Cocina, se imponga ahora el sacrificio de proseguir sufragando el gasto diario de 1.500 pesetas que la Cocina ocasiona, y mucho menos creyendo, como cree la generalidad de las gentes, que no todos los que esos socorros utilizan son verdaderamente necesitados.

Dando seguridad a las gentes de que su sacrificio no había de redundar más que en beneficio de quienes real y positivamente necesitan de la caridad para vivir, se conseguirían mayores ingresos y podría prolongarse la vida de la Cocina, acaso hasta salvar esta crisis; y para esto no vemos otro medio que el de no permitir que las raciones se saquen del comedor.

Otro medio parece que se ha ideado y es el de suprimir una de las comidas, dando en cambio mayor ración de pan; pero eso es completamente inadmisibile, toda vez que así la economía se realizaría a expensas de los necesitados de verdad, y nunca podría ser mayor que la mitad de lo que ahora se gasta, mientras que adoptando el otro procedimiento puede afirmarse que el gasto quedaba reducido en cuatro quintas partes, por lo menos, puesto que de las cinco mil raciones suministradas diariamente cuatro mil quinientas ó más las llevan los interesados.

CORRIJÁMONOS

Han empezado algunos periódicos de Madrid a comprender que la prensa española no está dando pruebas de gran discreción al acoger en sus columnas tantos infundios telegráficos como hacen circular las Agencias y los corresponsales de los periódicos americanos é ingleses.

Si bien algunos periódicos al publicar esos *calmelogramas*, como los llama graciosamente un humorístico escritor, los comentan burlándose de los infundios que comunican ó manifestando desconfianza de su certeza; otros los dan cabida en sus columnas sin comentario de ningún género, haciendo de este modo que las personas impresionables los crean y promuevan esas alarmas y esas agitaciones que, aunque sólo duran breves horas hasta que son desmentidas por los informes oficiales, quebrantan el espíritu público y engendran el pesimismo y el desaliento.

Periódico hay que funda todo su orgullo en publicar largas columnas de telegramas que, bien analizadas, no son más que hojarasca, entre la cual únicamente podrían encontrarse dos ó tres noticias verdaderamente interesantes ó de relativa importancia, figurando entre la bambolla una porción de sucesos imaginarios como el de la *última batalla naval* y otros por el estilo, que son rectificados al día siguiente, para desengaño de los lectores cuando se trata de triunfos como ese que se nos atribuya.

Así es que entre infundios y rectificaciones de infundios hay periódico por ahí que llena columnas de información telegráfica y se queda tan fresco.

Verdad es que en el pecado se lleva la penitencia, porque concluyen los lectores por no hacerles caso.

Ocupándose de esto dice nuestro apreciable colega *El Imparcial*, refiriéndose a un artículo publicado por *El Liberal* acerca de este asunto:

«Aparte de ciertos detalles que tocan á la información telegráfica que unos diarios tienen y otros desearían, asunto que por nimio no hemos de discutir, parecemos que en los ataques dirigidos á la prensa en general habla sin razón el colega.»

Cuanto escribimos en estas hojas que circulan por toda España, debemos pensar en un cuidado en no blasonar de dictadores y de supremos magistrados.

Esto último dio origen a la pretensión de que cualquier desde algunos periódicos, acomenando aquella tan célebre como triste campaña del crimen de la calle de Fuencarral, donde, no por culpa de toda la prensa, la prensa toda experimentó considerable quebranto en el concepto público.

Es muy oportuno el recuerdo, porque al paso que vamos la opinión pública acabará por mandarnos á todos á donde se fue el Padre Padilla!

Galería Montañesa



General Ceballos Vargas
MARQUÉS DE TORRELAVEGA

De la mayoría de los militares montañeses que han llegado al Generalato, puede decirse que debieron sus grados al propio mérito, no á movimientos políticos de los partidos á que pertenecieron, mas en ninguno se da esta circunstancia con más notoriedad que en Ceballos, pues no solamente fue siempre exacto cumplidor de sus deberes y rígido ordenancista, sino que mereció por sus nobles prendas de carácter tanta confianza á los adversarios como á los amigos políticos para el desempeño de cargos de importancia.

Aunque sus opiniones fueron en todo tiempo las del partido liberal conservador, Ceballos perteneció á la escuela de los generales que piensan que su deber consiste en estar siempre al servicio del poder constituido, sea cualquiera su programa político, pues el ejército, que es de la nación y para la nación, al igual que el clero, la magistratura y el profesorado, ha de estar muy por encima de las luchas y ambiciones de los partidos que se disputan la gobernación del Estado.

Nació don Francisco Ceballos Vargas en la ciudad de Torrealevega, en 1814.

Sus primeros estudios se dirigieron á seguir la carrera de Leyes, conforme á la voluntad de su padre, y al efecto, los inició en el colegio de San Francisco, de Méjico, á donde había ido de niño, siguiéndolos después en la Península; pero demostrando más afición por las armas que por las letras, pidió y obtuvo de Fernando VII, en 1833, la gracia de ingresar en el cuerpo de Guardias de Corps.

Disuelto éste se le concedió el empleo de teniente de provinciales, y formando parte de la oficialidad del regimiento de Laredo, le cogió el levantamiento carlista de las primera guerra civil (1833).

Incorporado al ejército liberal ó isabelino, entró desde luego en campaña, batiéndose en Castrejana, Archanda y Aspe.

En el segundo sitio de Bilbao (octubre de 1838) sostenido por el general San Miguel, guarnecía la plaza, entre otras fuerzas, el regimiento de Laredo, y en los seis días de horrorosa lucha que sostuvo contra los carlistas, que arrojaron sobre ella cerca de siete mil proyectiles, Ceballos no descansó ni un momento, como el resto de la guarnición, que aun cuando era insuficiente para cubrir todo el recinto fortificado logró rechazar los asaltos del enemigo, quien llegó hasta los mismos parapetos, donde lucharon cuerpo á cuerpo sitiados y sitiadores.

toma de éste por los carlistas y su incendio por aquéllos bajo un horroroso fuego de fusilería y cañón.

Ceballos fue herido y en premio á su buen comportamiento en hechos tan memorables, recibió el grado de capitán y la cruz de San Fernando, ganando la efectividad de aquel empleo poco después en la reñida acción de los altos de Santa María, cerca de Durango.

Pasando al ejército del Centro, asistió á las acciones de Ganesa, Vista Bella, Daroca, Minuesa y sitio de Morella, mereciendo en este último que sobre el campo de batalla se le concediese el empleo inmediato, que conmutó después por otra cruz de San Fernando.

En 1843 asistió al sitio y rendición de Zaragoza, ascendiendo á comandante segundo, y en 1845 pasó voluntario á Cuba de comandante primero. Después de quince años de permanencia en la isla, entre cuya población dejó excelentes recuerdos, principalmente en Cienfuegos, donde fue Gobernador político y militar, regresó á España con el empleo de coronel, quedando de reemplazo.

Declarada la guerra de África á los pocos meses, fue nombrado ayudante del general O'Donnell, encontrándose en la mayor parte de los combates y batallas de aquella tan gloriosa campaña para nuestras armas; en el del Serrallo, por su valor é inteligencia, conquistó el empleo de brigadier.

En junio de 1866 ascendió á mariscal de campo, combatiendo á los revolucionarios y artilleros sublevados en Madrid por el general Pierrad; en aquella lucha los sublevados mataron el caballo á nuestro paisano y le destruyeron el uniforme á balazos, sin que afortunadamente le hirieran.

Después de la revolución de 1868 Prim le confirió varios cargos y bajo el mando del general Ceballos y de Rodas sofocó la rebelión de Cádiz, Málaga, Jerez y otras ciudades de Andalucía, por lo que se le concedió la gran cruz de Mérito Militar; fue general en jefe del ejército de operaciones en Valencia y asistió al sitio de Cerdeña.

Verificada la restauración borbónica fue jefe del segundo cuerpo de ejército en el Norte, Capitán general de las Provincias Vascongadas, ministro de la Guerra, Director de Infantería, jefe del cuarto millar del Rey don Alfonso XII y senador por nuestra provincia.

Por su consecuente lealtad y buenos servicios se le concedió libre de gastos, en 1876, el título de marqués de Torrealevega.

Al fallecer en 1883, con el empleo de teniente general desde hacía ya muchos años, estaba en posesión de gran número de condecoraciones, además de las ya citadas, la gran cruz de Isabel la Católica y la encomienda de Carlos III. Poseía también una medalla de oro premio del Gobierno inglés por el acto de heroísmo que realizó en 1858 salvando á los naufragos del buque *Wilson* cerca de el castillo del Morro, donde estaba de guarnición.

A la generosidad de Ceballos se debe la reedificación de la iglesia de Santa María del Yermo, verdadero monumento nacional por su antigüedad, que data de 1203.

Fue don Francisco Ceballos Vargas—dice un biógrafo suyo—un cumplido caballero y hombre de intachable conducta, un aguerrido militar y figuró en nuestro ejército como uno de los pocos generales que jamás se pronunciaron contra ningún poder constituido.

LA GUERRA

POR TELEGRAFO
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos á las 8 m.)
Madrid 1.º—5.25 m.

Naufragio

Telegrafian de Nueva York que allí se asegura que naufragó en Cabo Maisí el vapor *Belvedere*, que había salido de Kingston llevando á bordo 25 pasajeros, entre los que figuraba el cabecilla Méndez Capote que iba á Washington para conferenciar con Mac-Kinley.

Créese que los pasajeros del *Belvedere* fueron recogidos por otro vapor de la misma línea.

Combate en Santiago

Los periódicos jingos del *Journal* y el *World* publican extraordinarios diciendo que á las dos de la tarde ha empezado el bombardeo de Santiago, librándose un gran combate, creyéndose que tomaba parte en él la escuadra de Sampson.

También en Londres se han recibido despachos particulares en los que se dice estar librándose un combate entre la escuadra americana, las fortificaciones exteriores de Santiago de Cuba y la escuadra española.

El combate duró toda la tarde, habiendo disminuido algo el fuego á las cuatro de la misma.

Armas y municiones

Comunican de Hong-Kong que los yankis han entregado á Aguinaldo 3.000 fusiles Mauser y 200 mil cartuchos.

Madrid 1.º—7.45 m.
(Recibidos á las 11.45 m.)

El desbarajuste yanki.—De-seos de paz.—No salieron expediciones.—Otra filia.—Petición de crédito.—Ex-trañeza.—Anuncio de otras expediciones.—Otro buque apresado.—En libertad

Es tal el desbarajuste que se observa en la organización de fuerzas en los Estados Unidos, son tan contradictorias las órdenes y de tanto bulto las falsedades de todo género que se inventan, que el desaliento es cada día mayor.

El mismo periódico jingo del *World* reconoce que las tropas se hallan sin uniformes, caballos, armas y municiones y necesitan algunos meses para instruirse.

De día en día aumentan los partidarios de la paz.

No es cierto que de Tampa ni Cayo

Hueso haya salido expedición militar alguna, como se había asegurado.

Ahora se dice que el jueves desembarcaron cerca de la Habana 380 cubanos y yankis, llevando 7.000 rifles y dos millones de cartuchos.

Añádese que mandaban la expedición los cabecillas Lauret, Castillo y Sanguily.

El ministro de la guerra yanki, mister Alger, ha pedido un crédito de seis millones de dollars para los gastos de la guerra.

Muchos diputados muestran su extrañeza al ver que, a pesar del dinero que se gasta, el ejército está sin equipar.

Anúnciase que á fines de semana saldrán dos expediciones, una para Santiago de Cuba y otra para Puerto Rico.

Añádese que Brooke y Lee mandarán esta última y Shafkter la primera.

Ha sido apresada en aguas de Puerto Rico la barca española *María Dolores*, con carbón y armas para los españoles.

Ha sido puesto en libertad el vapor inglés *Restormel*.

(Los anteriores despachos estuvieron ayer expuestos á la puerta de nuestras oficinas.)

Madrid 1.º—12.30 t.

La salud del ejército.—Arolas

Un despacho de la Habana dice que la salud de aquel ejército es inmejorable y que todos los soldados que no realizan marchas forzadas están perfectamente uniformados y alimentados.

La mortalidad ha decrecido más de la mitad, y en los hospitales apenas hay enfermos.

El general Arolas es muy elogiado por las medidas que ha adoptado encaminadas á asegurar las subsistencias para el ejército, habiendo sobra de víveres.

La expedición Lauret

Un despacho de Washington dice que la expedición mandada por Lauret desembarcó á 25 millas al Oriente de la Habana.

Promesas de Aguinaldo

Un telegrama de Hong-Kong dice que Aguinaldo afirma que en los primeros días de este mes contará con 15.000 hombres para atacar á los españoles.

Agradecidos

El mismo despacho dice que los yankis se muestran muy agradecidos á las autoridades inglesas de Hong-Kong por las atenciones que les guardan.

La sustracción de una carta

En la capital de Canadá se ha visto la causa que se sigue á un agente de policía yanki por la sustracción de una carta del agregado naval de la embajada española en Washington.

El procesado manifestó en sus declaraciones que aquel documento es oficial, porque contiene los nombres de todos los espías españoles residentes en Nueva York.

El señor Carranza negó esta aseveración y dijo que la carta era particular, dirigida á un amigo suyo residente en Madrid.

Madrid 1.º—3.40 t.

Los yankis rechazados

Un telegrama oficial de Cuba da cuenta del bombardeo llevado á cabo por los yankis contra los fuertes de la entrada de Santiago de Cuba.

Los buques enemigos, que eran dieciséis entre grandes y pequeños, mandados por Schley, sostuvieron el fuego durante cinco horas, disparando 60 cañonazos, que fueron contestados por los fuertes y por el crucero *Cristóbal Colón*, mandado por el señor Díaz Moreu, el cual salió hasta la boca del canal.

Obligados los yankis á retirarse, lo hicieron, llevando un crucero auxiliar con grandes averías.

Nombramientos

Han sido nombrados: jefe de la Comisión española en Londres al señor Perea y comandante del crucero auxiliar *Reina María Cristina* al teniente de navío de primera señor Aizpurúa.

Periodista detenido

Telegrafian de Cayo Hueso que ha sido detenido el redactor de *L'Eclair*, de París, Mr. Paul Mourier, que se proponía marchar á Cuba en cuanto recibiera algunas cartas de recomendación que estaba esperando.

Acuerdo ratificado

La Cámara insular de Cuba, en su sesión de ayer, ratificó el acuerdo tomado el sábado último, por el cual quedan exceptuados del desahucio los deudores por cantidades menores de 16 pesos.

Crédito agrícola

Las personas interesadas en el desarrollo de la agricultura en Cuba han celebrado una reunión, en la cual se acordó crear, por medio de la emisión de cédulas, un Banco de crédito agrícola.

Rebaja de alquileres

Una comisión de personas influyentes de la Habana ha visitado á los propietarios de fincas agrícolas para solicitar la



La junta técnica de la marina de Washington ha ordenado al comodoro Schley que de ningún modo deje salir á la escuadra española de Santiago de Cuba.

Ya le cayó que hacer á Schley. Y de esta hecha le dejan cesante. Porque Cervera saldrá de allí cuando le dé la gana, dejando á Schley con un palmo de ración. No le queda más recurso que escribirle una cartita al almirante Cervera diciéndole en pocas líneas: «Si sale usted de Santiago me espera la cesantía. No salga usted, se lo ruego, si es preciso, de rodillas.» «Por Dios, compadezca usted á este padre de familia!»



CANCION

(de Victor Hugo)
«Estás durmiendo?... Por qué, si el alba nace, mi vida? Si está despierta la rosa, ¿por qué duermes, vida mía? Todo llama ya á tu puerta, mujer hermosa y querida... La alegre aurora, los pájaros, que son la luz, la armonía. Y mi corazón amante te llama también de prisas, diciéndote... ¡Soy Amor! ¡No duermas más, vida mía!»
Miguel de Palacios.

2 DE JUNIO

2 DE JUNIO

2 DE JUNIO

2 DE JUNIO

rebaja del 50 por 100 de los alquileres. Reciprocidad comercial Por el tratado de reciprocidad comercial llevado a cabo entre Francia y los Estados Unidos...

parte de ella y que es muy posible que este buque y el Alfonso XIII vayan a remolque de los cruceros auxiliares Rápido y Patriota...

Cádiz 28 de mayo de 1898.

AYUNTAMIENTO Sesión del día 1.º de junio de 1898

Preside el Alcalde señor Piñal y asisten los concejales señores Fresmanes, Gómez, Agüeros, Benet, Martínez Sansano, Toledo, Fernández, Pereda, Malilla, Horga, Santisteban, Benítez, González, San Martín, López Moral, marqués del Robrero, Ruano, Ruiz Huidobro e Iguacio.

Se aprueba el acta de la sesión extraordinaria para la aprobación del presupuesto ordinario del próximo ejercicio. Se concede dos meses de licencia a don Rafael Botín.

La sociedad «Cisneros» da las gracias por la cesión del teatro y la banda municipal. La Compañía Arrendataria de Tabacos da las gracias por la actividad desplegada en el rellenado de las calles para el edificio almacén depósito.

Expedientes sobre la mesa Lo estaba el expediente sobre abono a la señora viuda de Oteiza de la indemnización por dos camiones que construyó para conducción de cadáveres.

El señor Horga cree que es injusto abonar nada por esos camiones y más justo sería hacer una reclamación a la viuda, reclamación que no hace por ahora y deja para más adelante.

El señor Horga dice que si él fuera un concejal que supiera sacar punta a los asuntos, este se prestaría muy bien al ver en paga a dos correligionarios, recordando el adagio de «quien es tu enemigo, el de tu oficio».

El señor Horga: «Falta a la verdad su señoría. El señor Agüeros (tras breve pausa). No sé si el señor Ruano ha querido decir que el señor Horga ha debido salir del salón».

El señor Horga: «Es que no puede. El señor Agüeros continúa diciendo que la corporación debe aprobar el informe de la comisión. El señor Horga empieza preguntando al señor Agüeros qué ha querido decir con lo de «quien es tu enemigo, el de tu oficio» puesto que él no tiene nada por que se le pueda decir».

No está comprendido en el artículo que prohíbe a los concejales estar en sesión en que se ventile asunto en que tenga interés directo o indirecto, y como tiene la misma libertad que el señor Agüeros, ha de decir que esa casa ha sido una esponja que ha engrasado a costa del Municipio, y si la comisión de Consumos quiere trabajar, verá que hay algo por donde se podría sacar partido para los fondos municipales.

Se extiende luego diciendo que ni los carruajes son nuevos ni debe concederse esa subvención o indemnización. El señor Agüeros dice que ha de pedir perdón al señor Horga si no tiene interés en empresas funerarias; si amigo o pariente tiene interés.

El señor Horga: Si por mí hermanos. Se dice claro; no tengo interés ninguno. El señor Agüeros confiesa que padeció error al creer interesado a un hermano, y continúa diciendo que siente ver al señor Horga retrayendo el asunto a otros en que es preciso retirar la paz de los muertos.

(Entra el señor Casanueva.) El señor Ruano: No para convencer al señor Horga, que ve en un terreno de que no será fácil sacar, sino para evitar dudas a los demás concejales, ha de volver a decir que se trata de un contrato cumplido por la señora Viuda de Oteiza; el señor Horga parte de supuesto falso, y si esa casa ha sido esponja, ciertamente que él no ha contribuido a que se ensanche con aguas municipales. Si el señor Horga, en vez de afirmaciones, hubiera traído pruebas, sería otra cosa.

El señor Horga: En el archivo deben existir los documentos; y si alguien tiene que decir algo por esto, en todas partes responderá de sus actos, y no se refiere a ninguno de los que están en el salón. En cuanto a la alusión de otro concejal, es muy bien el mismo que ni el interés le lleva jamás a ciertos terrenos.

Si se le hubiera avisado el día que se fue a reconocer los camiones, el hubiera dicho entonces éste es de fulano y éste de zutano. En cuanto a que no tiene interés, lo prueba el que propuso que el Ayuntamiento adquiriera dos carruajes, puesto que tiene caballerías.

El señor Ruano dice que cree innecesaria la detención que el señor Horga ha hecho de su falta de interés. El señor Horga tiene interés directo, el del Ayuntamiento. En votación nominal se aprueba el dictamen de la comisión por 19 votos contra 2 de los señores Horga y Malilla.

Se autoriza a don Feliciano Crespo para cerrar con pared una línea al Norte de los lavaderos de los Llanos (Molledo). Don Bernardo Mirones pide autorización para construir un kiosco en la segunda playa del Sardinero.

El señor San Martín dice que se vea lo que se concede, pues ese kiosco pudiera obligar al Ayuntamiento a tener que sostener un guardia de consumos. Los señores Ruiz Huidobro y Setián están conformes y creen debe obligarse al arquitecto a que informe dónde y en qué condiciones se ha de edificar.

El señor Agüeros insiste en que presentará la proposición y dice que ningún sacerdote aceptará el cargo del Praelado, y ve en esto un asunto muy delicado. El señor López Moral dice que deben darse las gracias al señor Obispo y anunciar la vacante.

El señor Presidente: El Praelado se refiere a un expediente de carácter puramente religioso, pero el señor Obispo no se mezclará en cuanto al nombramiento del empleado civil. El señor Agüeros dice que el expediente de Ciriego empieza ahora.

El señor San Martín dice que la ley no ha distinguido de seculares y eclesiásticos. Debe cesar el capellán, y si cree que el acuerdo es injusto, tiene recursos legales que entablar. El señor Presidente: El señor Obispo se limita a decir que, como no tiene sacerdote, está allí, no de capellán propietario, sino con el carácter de interino.

El señor Gómez: Desde el momento en que el señor Obispo dice que continúe de interino, no está desatendido el servicio y propone pase a la comisión para que informe. En votación nominal es tomada en consideración por todos menos los señores Agüeros y Casanueva la proposición del señor San Martín, que dice así: «En vista de haberse cumplido el acuerdo de V. E. por la Alcaldía, separando del cargo al capellán de Ciriego y comunicado al interesado y al señor Obispo y manifestando el señor Obispo no tener otro que con carácter de interino le pedía la Alcaldía, se anuncie la vacante por término de diez días».

El señor San Martín apoya la declaración de urgencia. La impugnan los señores Agüeros y Gómez. En votación nominal se acuerda la urgencia por 12 votos contra 7, de los señores Agüeros, Ruano, Gómez, Benet, Casanueva, Setián y Santisteban.

En votación nominal es aprobada la proposición por 13 votos contra 8. El señor Ruano dice que antes de anunciar la vacante se fijen las condiciones, a cuyo efecto pasa este asunto a la comisión de Policía para que proponga bases. El señor Casanueva quiere explicar el voto y dice que es un acto de descortesía al señor Obispo y echar al desprecio su comunicación. Todos los concejales, incluso el Presidente, protestan enérgicamente de que no hay tal descortesía.

En votación nominal es desechada la proposición del señor Ruano por 11 votos contra 8. Proposiciones Se lee una suscripción por los señores Casanueva y Agüeros pidiendo se obtenga la facultad para que todo el pan se venda al peso en esta ciudad. La Alcaldía y los panaderos habían ya acordado que se pesase el pan y se den suplementos por las faltas.

Después del despacho El señor San Martín dice que se pagó a los Salesianos, en septiembre de 1894, el terreno que habían de dejar para antes en el paseo del Alta, y que la Alcaldía, ahora que se urbaniza aquella zona, cederá el terreno que tenía cobrado. El señor Gómez ruega se despache con preferencia lo de los solares de Menéndez de Luraco sobre los cuales se han edificado ya magníficas casas.

Denuncia la casa apeada en la calle de Menéndez de Luraco y una tapia contigua al Teatro, en la calle de San José. El señor Horga dice que se renovaba el arreglo de la fachada no sólo por razones de estética, sino de salubridad. Denuncia unos solares en que se depositan toda clase de inmundicias y que son de propiedad del Ayuntamiento.

El señor Presidente se ocupará de todos estos asuntos. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Noticias J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenon Quintana.)

El general Weyler Ayer salió para Torrelavega el general Weyler, donde almorzó y continuó su viaje. En la fonda de Europa recibió ayer mañana numerosas visitas, y desde las diez y media fueron llenándose las habitaciones de la fonda y los pasillos, mientras frente al edificio, en el principio de la calle de Méndez Núñez, se iba celebrando inmensa muchedumbre.

El general, que a pesar de la natural sequedad que constituye su carácter, es franco y expansivo, tal vez exageradamente en algunas ocasiones, fue cruzando impresiones con todos mientras llegaba la hora de partir.

Rodeado de numerosas personas, a las once salió de la fonda para el andén de la estación del Cantábrico, en el que era imposible dar un paso. Los jefes, viendo que el marqués de Tenerife, rodeado de aquella multitud, permanecía en pie y no podían saludarle las personas que al objeto de hacerlo llegaban a la estación, le ofrecieron y aceptó pasar a la oficina, donde recibió a cuantos lo solicitaron.

No podemos menos de hacer mención de un grupo de pescadoras que celebró una verdadera «entrevista» con el general. Nuestras pescadoras empezaron por saludar con frases expresivas al general.

Una le dijo que era el defensor de la honra de España; otra que los soldados que tenía en Cuba, un hermano, y un sobrino, en todas las cartas le decían que si estuviera el general Weyler allí no sucedería lo que ocurría. «Si yo estuviera soltera y fuera usted a Cuba, me iba con usted de cantinera», le dijo otra.

«Pero la mejor frase fue la de otra, que oyendo decir al señor Agüeros que las pescadoras eran gente alegre, dijo: «Si no estuvieramos de luto por España, ya hubiéramos venido con panderos y tarrañuelas a saludar con cantares al general».

Un muchacho del pueblo logró colocarse entre los que hablaban con el general, y como le miraba de hito en hito, el señor Weyler le dijo: «¿Qué, quieres ser corneta?» «Para ir con usted sí; con otros que andan con pasteles, no».

Cuando llegó la hora de partir y el general, el marqués de Palmerola y el coronel don Guillermo Pintos ocuparon el vagón y con ellos los numerosos amigos de éstos, que los acompañaron a Torrelavega, y la comisión de aquella ciudad que vino a ésta a cumplimentar y acompañar al general, aquella inmensa muchedumbre prorrumpió en vivas; especialmente se distinguieron las pescadoras.

Y avanzando un joven con el sello todavía en la fisonomía de la crudeza del clima de la montaña, llegó hasta la portezuela del vagón y con la mayor consideración, pero con esa intimidad, gráfica expresión de respetuoso cariño, gritó: «¡Mi coronel, mi coronel!»

El señor Pintos conoció al muchacho, le tendió la mano y los dos conversaron breves momentos. Entre tanto los vivos continuaron atronadores. Hemos de hacer notar una cosa notable, y es la armonía con que todos obraron, no habiéndose notado la menor indiscreción. Y partió el tren.

En Bezana Cuando el tren llegó a la estación de Bezana, unas cuarenta personas de todas las clases sociales se hallaban esperando al general, a quien vitorearon, así como a España, a cuyo viva contestó con energía el general.

Los breves momentos que allí paró el tren fueron aprovechados por aquel grupo, que demostró elocuentemente sus simpatías por el marqués de Tenerife.

En Torrelavega A las dos y media llegó el tren a la ciudad de Torrelavega. Los andenes y las inmediaciones de la estación y todos los balcones de la ciudad se veían inundados por la multitud, que saludaba y vitoreaba al general Weyler.

En un magnífico landau el general, seguido de la multitud, se dirigió a la fonda de Horga, donde se dio un espléndido almuerzo, con los amigos que de Santander le acompañaban y los que en Torrelavega habían dispuesto el obsequio. El pueblo hizo salir al general al balcón, y desde éste, sin hablar, saludó entre nutridos vitores.

El almuerzo fue magnífico, como dispuesto en la conocida y acreditada fonda de Horga. Cuando los tapones del champagne estallaron hubo brindis patrióticos y numerosos. Después del banquete el general visitó la nueva iglesia y el magnífico Santo Cristo adquirido para ella, y desde allí se dirigió en el mismo landau que sirvió a la llegada, seguido de numerosos coches y del pueblo, siendo objeto de las más cariñosas manifestaciones.

En el tren correo partió para Madrid. Deseamos al general, marqués de Palmerola y coronel señor Pintos, felicísimo viaje. Durante el mes de mayo la guardia municipal diurna ha producido 373 faltas contra 888 personas y por conceptos en la forma siguiente: 209 por infracción de las Ordenanzas municipales; 87 por escandalos y blasfemias; 8 por hurto; 28 por golpes y lesiones y 1 por incendio de chimeneas.

Dice el periódico La Voz: «Al señor don Odon del Alisal, Director de Contribuciones indirectas, Suplicámos, muy ilustre funcionario, que las circunstancias no serán obstáculo para conocer si la Compañía explotadora de las cerillas fosfóricas cumple las cláusulas de su contrato. Porque el género resulta cada vez de peor calidad y con mermas en el número de aquéllas; examine y encienda el señor del Alisal las cerillas de cajas reglamentarias, precio de cinco céntimos, número uno, viuda de Lizarbe e hijas, color encarnado, Tarazona».

Con estas señas puede convencerse el director de la dependencia ministerial, de que la poderosa Compañía cerillera mercede energías correctivas. ¿Y aquellos expedientes de Valencia y Santander? ¿Siguen durmiendo en el negociado? ¿Tenía razón el tribunal valenciano para procesar a personas que abusan del peciente público? Señor Alisal, somos tenaces y continuaremos la campaña».

Cocina económica Lista de las señoras que se suscriben para dar diariamente pan para la Cocina económica por las cantidades que se expresan: Doña Fulgencia Ardalur de Bustamante, 2 libras; doña Luisa Pizanco de Castañedo, 500 de una vez; doña Saturnina Inletta de Pardo, 3; doña Eloísa Hernández de L. Dóriga, 84 de una vez; doña Elvira Pérez de la Riva de Lanza, 75 de una vez; doña Laureana Fernández, viuda de Redonet, 168 por una vez; doña Dionisia Martínez, viuda de Inera, 84 por una vez; doña Balbina Guesala, 60 por una vez; doña Luisa Pérez de L. Dóriga, 100 por una vez; doña Baltasara Huidobro, 60 por una vez; doña María González Trevilla, 84 por una vez; doña Bibiana Campo Serna, 60 por una vez; doña María Crespo, 50 por una vez; doña Angeles Jerde de Alonso, 100 por una vez; doña Milagros Jada de Noreña, 100 por una vez; señora Marquesa viuda de Pombó, 2; doña María Olmo de Mantecón, 2.

La señorita doña Asunción Bringas, discípula del distinguido profesor don Manuel Guervós, se ha examinado de último año de piano en el Conservatorio, obteniendo la nota de sobresaliente. Felicitámos a la nueva profesora, la familia y al señor Guervós.

En los últimos días de mayo las señoras María Beruaga, de esta capital y doña María de Astillero, sufrieron extrañamente de séptimo y tercerio de la cabeza, obteniendo de piano en el Conservatorio de Madrid, obteniendo ambas la calificación de sobresalientes.

A la vez que damos el parabién a dichas señoras, felicitamos también a su profesora doña Carmen Santos de Alonso que tan buen partido sabe sacar de las facultades artísticas de sus alumnas.

El pan del obrero Hasta ayer se han recibido para este objeto: Suma anterior, 84.208 40 pesetas; don Bernabé Toca, 50 pesetas; doña Estrella Becerra, viuda de S. Movellán, 50; señoras Dionisia y Felisa Laguna, 25; señora doña Carmen Vélez, viuda de Gómez, 20; señora doña Gumerinda S. Tegel, viuda de Agüero, 15; don Enrique Havia, 10.—Total, 84.378 40.

Signe abierta la suscripción en los escritorios de los señores don Antonio Fernández y Compañía, don Antonio Cabrero y don Francisco Salazar.

Noticias militares Se ha concedido al guardia segundo de la Comandancia de Santander Emilio Corrales Crespo el abono de la diferencia de plus scuncio al doble de reanque desde 1.º de abril a fin de julio del año pasado.

Se ha confirmado en definitiva el señalamiento de haber provincial que se hizo al guardia civil Bonifacio Ruiz Collantes al expedirle el retiro para Santander.

También se ha confirmado el señalamiento de haber pasivo que se hizo al carabnero Juan Hincheta Abad al expedirle el retiro para Torrelavega.

de enfermedad común, en la Habana, era de Carmona. Santiago Fernández Barballo, del regimiento de Garena, falleció el 16 de diciembre de 1897, del vómito, en la Habana, era natural de Sopena.

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Collorigo Pablo Fernández Díez, vecino de Viñón, que en la mañana del 30 del finado muy caudó a Julian Galinara, en 90 yerta entre ambos, una herida con una navaja en el costado izquierdo y una contusión en la cabeza con un palo, siendo calificada la herida por el facultativo que le asistió de grave, disponiendo se le administrasen los Sacramentos.

Concierto Por último, es seguro que el próximo domingo se celebrará, en el Casino del Sardinero, el concierto vocal e instrumental organizado por el eminente contrato de ópera señora doña Laura Esteve de Caravaca, con la cooperación de la distinguida barítona señor Zaldívar y del reputado profesor de piano señor Hortigüela.

Los conocidos méritos artísticos de estos dos señores sobre la fama excepcional de la señora Esteve, cuyos recientes éxitos ante el público de Barcelona, tan rigoroso en el público de los cantantes, abonan la excelencia de la crítica de los cantantes, a quien el público de Santander tuvo ocasión de aplaudir en la gran función patriótica del teatro; y todo eso, con la activa parte que en la organización de este concierto han tomado inteligentes aficionados de esta ciudad, deja esperar que será un gran acontecimiento artístico, uno más en la brillante historia de aquel hermoso salón que han ilustrado celebridades como la Nevada, la Pettigiani, Verger y Baldelli.

Desde luego el programa musical es escogidísimo. Primera parte 1.º Segundo scherzo.—Chopin; por el señor Hortigüela. 2.º Gran aria de la ópera Der Freischütz.—Weber; por la señora Esteve-Caravaca. 3.º Romanza de la ópera Il Trovatore.—Verdi; por el señor Zaldívar. 4.º Allegro del sexto concierto.—Hertz; por el señor Hortigüela. 5.º (a) «Chanson del Solveig».—Grieg; (b) «A suon de harp», célebre stornello.—Baldelli; por la señora Esteve-Caravaca.

Segunda parte 1.º Scena de la ópera Un ballo in maschera.—Verdi; por el señor Zaldívar. 2.º Mia madre, romanza.—Luzzi; por la señora Esteve-Caravaca. 3.º Romanza Mia sposa sarà la mia bandiera.—Rotoli; por el señor Zaldívar. 4.º Bolero.—Océ; por el señor Hortigüela. 5.º «Aria de la cieca» de la ópera Giocanda.—Ponchielli; por la señora Esteve-Caravaca. La señora Esteve-Caravaca y el señor Zaldívar serán acompañados al piano por el señor Hortigüela.

Después del concierto se ejecutarán baillables. Stone en Audiencia Ayer se celebró en la Audiencia en la Sección segunda la vista de la causa contra don Aurelio Piedra (Stone), por delito que se supone cometido en un escrito publicado en La Voz Cantábrica.

Hemos oído decir que hubo algunos incidentes y protestas y que tanto el procesado como su defensor señor Gutiérrez Cueto estuvieron muy elocuentes rebatiendo los fundamentos de la acusación. Los jurados declararon la inculpabilidad del acusado señor Piedra, y a instancia del señor fiscal se sometió la causa a revisión y conocimiento de otro Jurado.

Felicitamos a nuestros amigos por ese veredicto y deseamos y esperamos verle confirmado nuevamente por otro Jurado. Una persona práctica en contabilidad y correspondencia se ofrece al comercio por dos ó tres horas diarias, que su ocupación actual le deja libres. Dirigirse a la calle de Vargas, 31, principa (Alameda Segunda), con proposiciones ó avisos donde haya de presentarse.

Café Cantabro Concierto diario de 9 a 11 por los acreditados profesores Abelardo, Guervós y señor Alonso. Café del Ancora Esta noche, de nueve en adelante, gran concierto por la célebre bandurrista Julia Zayda y los señores Fernández y Eurguita.

¡GANGA! Se vende una lancha a vapor de 28 pies ingleses de quilla, en perfecto estado de conservación. Los postes de popa y proa son de roble, las cuadernas de Fresno y la tablazón de pino duro con clavazón de cobre. La máquina lleva su aparato de retroceso, siendo de tipo moderno. Para informes y precio dirigirse a don Francisco López Tames, en Llanes.

AGUSTÍN CUÉ PROCURADOR LIBERTAD, 10, 2.º

«El almirante Cervera, que está en Santiago hasta ver, con los jefes de sus barcos, ha contentado ayer.»

«En Nueva York se asegura que, sin temor a un albur, toda la escuadra española navega con rumbo al Sur.»

«Se han equivocado Schley y Sampson, que certifica; pues Cervera con su escuadra ha llegado a Costa Rica.»

«Por haber comunicado Schley en oficial nota que en Santiago está Cervera, todos le llaman idiota.»

«Que la escuadra está en Santiago dice el Gobierno en Madrid y en Washington no lo creen suponiéndolo un ardid.»

«Un oficial de la Armada que se encuentra en París, ha dicho al Gaulois que Cervera no se halla en Santiago ya.»

«Los insurrectos de Cuba aseguran que eso es bala; pues les consta que en Santiago está la escuadra española.»

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días dispepsia, gastralgias y catarras gástricos...

Se necesitan aprendizas de costura. Informarán en esta imprenta.

Más noticias telegráficas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.º—12:30 t. Harinas

Dicen de Washington que se acentúa en los Estados Unidos la baja en el precio del trigo...

La plata Hoy será sancionado por la Cámara el decreto-ley prohibiendo la exportación de la plata...

Sesión del Congreso Después del sorteo de secciones siguió la discusión del presupuesto de Fomento...

Un artículo de Castelar En la sesión celebrada hoy en el Senado el duque de la Roca pidió que se castigara a Castelar...

El Banco de España ha adquirido millón y medio de marcos al precio de 227 pesetas cada cien.

Ha sido pedido el teatro de Castrourdales para zarzuelas morales para artistas de cartel.

Aquí opican más de cuatro de ideas un tanto rancias que no debe haber Teatro por mor de las circunstancias.

No veo por qué razón, siendo sanas las costumbres, es feo que la opinión mitigue sus pesadumbres.

Amenazando a la Habana están los yanquis. ¿Y qué? Pues allí nadie se aplana y hay Teatro y cuneyé!

Ninguno en Madrid se cierra, ni en Cádiz ni en ningún lado. ¿Acaso por que haya guerra la distracción es pecado?

La situación es muy grave, si tal, todos lo sentimos, pero es que va a ser más suave si todos nos aburrimos?

Bien el refrán lo declara que a colación abre saco: A mal tiempo, buena cara y a mal dar, tomar tabaco.

¿Pero si no hay compañía dirán ustedes, a qué viene ahora esa algarabía sin ton ni son?—No lo sé.

La influencia de algún astro, nerviosismo, qué sé yo? ¿Que me dá rabia que en Castro déa funciones y aquí no!

¡Y si hay compañía actora aunque mala y desigual! ¿La compañía que ahora dirige el señor Piñal!

Acabo de leer: «En una mina inmediata al cementerio de Gallarta se encontró días pasados una sima de gran profundidad y que despide vahos de calor.» La gente ha dado en llamarla boca de infierno.

¡Estuporánemonos! Y pase la palabra a la Academia para que la incluya en el próximo Diccionario.

El próximo domingo va a haber concierto solemne en el Casino del Sardinero. Actuarán la señora de Caravaca que es notable contralto de ópera magna, el loado barítono señor Zaldívar y el señor Hortiguella que es buen pianista. Con esto y con que abundan las chicas guapas, aunque usen los sombreros que a mí me cargan, pasaremos los pollos ese domingo un par de horas siquiera sin aburrirnos!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva PALACIO DEL SR. GARCÍA MAHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTE

Plato del día: Tapa de ternera al champiñón.

SASTRERÍA Valentin Silva COMPAÑIA, 22, PRINCIPAL DERECHA

PLATERIA Y RELOJERÍA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados. —Relojes sistema Rogoff 25 pesetas; de níquel, escape cilíndrico, 10 pesetas. —Se componen relojes. —Se compra oro y plata. —Especialidad en empapar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

Ricardo Soto

participa a su numerosa clientela haber recibido una numerosa partida de preciosas sombrillas todo seda al precio increíble de 3 y 7 pesetas.

Blanca, 42

Negocio Se alquila una acreditada fonda bien amueblada. —Informarán en esta Administración.

PÉRDIDA de un libro de Misa, aguatado de color verde, con goma para sujetarle, se extravió en la Catedral ó claustro de la misma. Por ser recuerdo de familia además de agradecerse, se gratificará al que lo entregue en la administración de este periódico.

Se necesita un chico de 12 a 15 años, con buenas referencias, para aprender oficio, con sueldo. En esta administración informarán.

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de administración de esta Compañía ha acordado que el día 14 del próximo mes de junio, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1 de julio de este año:

Obligaciones de la línea del Norte: 287 de tercera serie. Obligaciones de la línea de Tudela a Bilbao: 123 de la tercera serie.

Lo que se hace saber para conocimiento de los poseedores de estas clases de obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar el día señalado, en esta Corte, en las oficinas del Consejo de administración de la Compañía, paseo de Recoletos, núm. 17.

Madrid 25 de mayo de 1898. —El Secretario del Consejo, Pedro Méndez de Vigo.

Cognac de Chacolí Por su exquisito gusto, por su suavidad y por la perfecta elaboración, no hay otro Cognac de más agrado que el renombrado Chacolí que fabrican los señores Barbier é hijos, de Bilbao.

Pídsese en todos los cafés y establecimientos. Representante don Amadeo Courbón, Peñaher-bosa, 13, 3.º

Ultima hora

Recibidos desde la 1 de la mañana

Madrid 1—11:45 n. Explicaciones

Se ha pedido al general Macías noticias sobre los delitos de traición en que dice que ha incurrido un funcionario de Puerto Rico.

También se ha pedido a Cuba noticias sobre el asunto de los desahucios que aprobaron las Cámaras insulares, contra las leyes del Reino.

Bue a nota Los delegados de policía han tomado nota de las casas donde se cambia la plata.

Conflicto resuelto Se ha resuelto el conflicto de la comisión de actas, volviendo a presidirla el señor Maura.

Para mañana Mañana se debatirá en el Congreso la cuestión de las órdenes religiosas en Filipinas.

Sin noticias El Gobierno no tiene noticias de que haya sido fusilado, como se ha dicho, el subsecretario de Instrucción pública de Puerto Rico por estar en connivencia con el enemigo.

Para limpiar fondos Telegrafían de Valencia que don Rafael Soler ha presentado a aquel Gobernador los planos de un aparato para limpiar los fondos de los buques estando a flote, parados ó en marcha.

Condiciones para la paz Mac-Kinley está dispuesto a hacer la paz, aceptando la isla de Puerto Rico como indemnización de guerra, siempre que se dejara a los cubanos que eligiesen el Gobierno que desearan.

Madrid 1.º—11:45 n.

Detalles del combate

Se ha comenzado a recibir telegramas con detalles del ataque de la escuadra yanqui a la entrada de Santiago de Cuba.

Según dichos despachos, a las dos de la tarde catorce buques de la escuadra de Schley intentaron forzar la entrada del canal de Santiago de Cuba y al efecto rompieron el fuego, al cual contestaron las baterías del Morro, Socapa, Cayo Smith y Punta Gorda.

Los yanquis hicieron 70 disparos sobre los fuertes de Socapa y el Morro. Nuestra escuadra, que estaba fondeada dentro de la bahía, hizo un movimiento de avance hacia Punta Gorda, pero el Cristóbal Colón, mandado por Díaz Moreu, se adelantó y enfilando el canal disparó sobre el enemigo, sosteniéndose un fuego muy vivo durante cinco cuartos de hora, al cabo de los cuales se vio que se retiraban con grandes averías los cruceros auxiliares.

El enemigo fue rechazado con grandes averías, sin que nuestras baterías sufrieran daño alguno.

Se sabe que un proyectil causó averías en la cubierta protectora de uno de los buques yanquis.

Los marinos residentes en la Habana que conocen el Cristóbal Colón, dicen que éste tuvo que salir del canal para disparar sus cañones y virar y tomar la entrada del puerto después de terminado el cañoneo.

Los despachos de origen yanqui afirman que los fuertes españoles sufrieron bastante, pero esto no se confirma.

Otros telegramas de origen haitiano aseguran que la escuadra yanqui se retiró después de dos horas con averías de consideración; y dicen también que al final del combate hacían fuego muy lento, lo cual indica que se retiraban, pues si hubieran conseguido apagar los fuegos que defendían la boca del canal hubieran forzado la entrada, como intentaban, para batir dentro de la bahía a la escuadra de Cervera, con fuerzas muy superiores a la de éste.

Desde Washington telegrafían que el primer ataque a Santiago de Cuba comenzó el domingo por la noche.

Añaden que Schley intentó forzar el paso del canal a pesar de las órdenes que tenía en contrario: que durante el ataque disparó sobre el Reina Mercedes y que los fuertes padecieron mucho.

Otro telegrama dice que el domingo salieron de Santiago de Cuba dos destructores españoles y que se acercaron bastante a dos acorazados yanquis; pero éstos los descubrieron con los proyectores eléctricos y dispararon sobre ellos, volviéndose entonces los destructores a la bahía sin haber conseguido acercarse a la distancia conveniente para lanzar torpedos con seguridad del éxito.

Las familias de los marinos que forman parte de la escuadra de Cervera han recibido telegramas que dicen que todos están ilesos.

La noticia en Washington Cuando se conoció en Washington la noticia del ataque a Santiago de Cuba se reunió el Consejo de secretarios para tratar asuntos a que se atribuye gran importancia.

El departamento de Marina niega crédito al combate partiendo del supuesto de que Schley no habrá intentado forzar el paso porque no tenía orden de hacerlo.

De Montojo a Dewey Dicen de Hong-Kong que los telegramas en que se felicitaba a Dewey por el combate de Cavite, cayeron en poder de Montojo y que éste se los envió a aquél.

Un telegrama del general Agustí confirma la estancia de Aguinaldo en Cavite y dice que el mencionado cabecilla envió emisarios a varias provincias a hacer propaganda en favor de los yanquis.

Ansiedad en la Habana En la Habana hay gran ansiedad por conocer los detalles del ataque a la entrada de Santiago de Cuba y un público numerosísimo acude a enterarse al Gobierno general. Madrid 2—1 m.

Acuerdo-La plata Han llegado a un acuerdo los representantes de Guipúzcoa y los firmantes de la proposición del señor Montilla pidiendo la supresión de los derechos arancelarios que paga el papel de imprimir que viene del extranjero.

La Reina ha sancionado la ley prohibiendo la exportación de la plata.

Sobre mediación Un despacho de Londres dice que el Daily Telegraph consigna que se habla en Viena de nuevas tentativas de mediación de las potencias para terminar la guerra entre España y los Estados Unidos.

Supónese que Francia é Inglaterra se han adherido al proyecto.

La viruela Dicen de Hong-Kong que según las noticias de Manila la viruela arrecia y se extiende entre los tripulantes de la escuadra yanqui.

De 80 casos se han registrado 70 muertos. La epidemia se ha comunicado al crucero Boston.

Lo que dice Sagasta El señor Sagasta me ha dicho que la anunciada discusión sobre el manifiesto de los frailes de Filipinas era impropio en estos momentos en que sólo

debe pensarse en la guerra y en no dividir a los españoles.

Reconoce que los frailes han prestado grandes servicios a la patria, manteniendo la soberanía española en el Archipiélago casi solos.

Reconoce también que ha habido algunos abusos que hay que cortar, porque los filipinos, que ahora son más ilustrados, no toleran determinadas vejaciones que antes estaban toleradas por las costumbres.

El asunto—añadió—es muy complejo y hay que estudiarlo con detenimiento, modificando la situación actual y haciendo que los indígenas miren al español como amigo y protector, en lugar de ver en él al dominador y al tirano.

Madrid 2—1:45 m.

Más detalles

Dicen de Nueva York que los barcos yanquis que atacaron a Santiago de Cuba fueron el Iowa, Massachusetts, Texas, Brooklyn, New-Orleans, New-York y seis cruceros auxiliares.

Al «Colón» se le distinguía perfectamente en la boca del puerto, haciendo fuego, mientras los castillos del Morro y Punta Gorda le secundaban de un modo terrible.

Los buques yanquis dispararon 60 granadas, sin causar el menor daño.

Dos bombas españolas incendiaron al crucero auxiliar y otra incendió la popa del «Iowa».

De noche se veía el incendio.

Despacho oficial

El jefe del apostadero de Santiago telegrafía diciendo que el combate empezó a las cuatro de la tarde y duró hora y media.

Tomaron parte todos los barcos de la escuadra enemiga.

Los fuertes y las baterías que fueron desmontadas del Reina Cristina, con el Colón en la boca del puerto, hicieron un fuego nutrido.

No tuvimos un solo herido. Ellos sufrieron grandes averías en el «Iowa» y en otro acorazado é incendiado otro buque.

Algunos proyectiles yanquis disparados por elevación cayeron dentro del puerto.

Juicios de la guerra

Telegrafían desde la Habana que una persona caracterizada que ejerce mando ha dicho que en vista de las grandes deficiencias militares de los yanquis podría abandonarse por nuestra parte la defensiva, contando con más barcos, y tomar la ofensiva.

Sin barcos a la vista

Añade el despacho que han desaparecido de la vista de la Habana los buques yanquis.

La indisciplina

Los periódicos de la Florida publican noticias sobre actos de insubordinación de los soldados reconcentrados en Tampa, Cay Hueso y Chikamanga.

Las borracheras son frecuentes en los campamentos y todo esto preocupa seriamente a los jefes.

Madrid 2—2 m.

Otra versión del combate

Un telegrama expedido en Nueva York da el siguiente relato del ataque a Santiago de Cuba.

Once barcos yanquis aparecieron ayer al medio día a la vista de Santiago de Cuba.

A las dos de la tarde enfilaron la boca del canal los acorazados «Iowa», «Massachusetts» y «Texas», los cruceros «Brooklyn» y «Amazonas» y un crucero auxiliar, rompiendo el fuego.

De la escuadra española se destacó el «Cristóbal Colón» y se situó en la boca del canal, en la parte visible desde mar afuera, trabándose el combate entre los barcos americanos y las baterías del Morro, Socapa y Punta Gorda, en combinación con el «Colón», haciendo certeros disparos.

Los yanquis dispararon 70 cañonazos de calibre de 30, sin causar daños al «Colón» ni a las baterías.

Los proyectiles que arrojaron los yanquis por elevación cayeron dentro del puerto de Santiago sin causar daños.

Cuando se llevaba una hora escasa de combate un proyectil español dio en la popa del «Iowa», causándole grandes averías, al mismo tiempo que dos granadas caían sobre la cubierta haciendo bajas.

Otra granada produjo un incendio en otro buque.

Otro acorazado tuvo también averías. Entonces la escuadra enemiga se retiró.

Nosotros completamente ilesos. En Santiago de Cuba, Habana y en toda la isla el entusiasmo es delirante.

RICARDO.

GANGA POSITIVA

Se vende una Sarrat nueva (construcción francesa) con un magnífico caballo y guarnición nueva niquelada. También se vende otro coche Milor, nuevo, con su guarnición limonera nueva y su caballo.

Darán razón plaza de Numancia, don Juan Teja Fernández. 10a2

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates: Trimestre, en la capital, 375 pesetas; fuera de la capital, 495; Ultramar, Cuba y Puerto Rico, 40; Extranjero, un año, 40; Filipinas y Fernando Póo, un año, 6 pesos oro.

Table with advertisement rates: En 1.ª plana, la línea, 50 céntimos; En 2.ª id. la id., 10; En 4.ª id. la id., 5.

Table with rates for 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN': En 1.ª plana, 16 ptas.; En 2.ª, 12; En 3.ª, 8; En 4.ª, 4.

Table with rates for 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN' (continued): En 1.ª plana, 12 ptas.; En 2.ª, 8; En 3.ª, 4.

En la Administración... En la calle de la Compañía... En el Centro de suscripciones de P. Urtasun, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio.

NÚMERO SUELTO 2 CÉNTIMOS. - NÚMERO ATREANADO, LO IDEM. - PAGO ADELANTADO. CADA ANUNCIADO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS General. Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

Servicio de caja, certificados y valores declarados. De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde. FERROCARRIL DEL NORTE

Tren de mercancías. Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Barcelona. FERROCARRIL A BILBAO

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo. En Gijón coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa.

Cabezón a Santander. Salidas a las 7:00 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 6:15 tarde. Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES DE Hoznavo, Solares, Insaluz, Marmelejo, Mondariz, etc. Farmacia del Doctor Montañón

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

SAINT-THOMAS Y VERACRUZ Salidas el 22 de cada mes El 22 de junio saldrá de Santander el magnifico vapor nombrado VERSAILLES

SAINT-LOURENT capitán Mr. Gosselin Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

Instituto de vacunación de Santander CALLE DE LA CONCORDIA, 7, DUPLICADO Se vacuna diariamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde.

EL RABIOSO DOLOR DE muelas cariadas AIBAF SERDNA pone al hombre desfigurado, triste, meditando y, a veces, iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto sin riesgo alguno usando el AIBAF SERDNA

Los grandes remedios del Dr. Audet Píldoras antisépticas. ¡Gran remedio! Curan los catarras crónicos del pecho y la fisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito. -10 pesetas caja. Antivivioso Howard. -Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, ino-

Advertisement for 'AUMENTA TONICO ORIENTAL' and 'AGUA FLORIDA' by MURRAY & LANMAN. Includes images of bottles and a woman's portrait.

Droguería general Pérez del Molino y Compañía Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas

Complejísimos surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nadir, Deita, Kipres, Kodak y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

Fruta laxante refrescante contra el ESTREÑIMIENTO Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico e intestinal, Jaqueca

TAMAR INDIEN GRILLON Paris, 33, rue des Archives y en todas las farmacias

Boca, Garganta, Voz PASTILLAS F. PRIETO DE QUAYACINA Y MENTOL De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la Boca y GARGANTA, TOS POR IRRITACIÓN DE LAS PRIMERAS VIAS RESPIRATORIAS, RONQUERAS, AFONIA, COSQUILLEO, DIFICULTAD DE TRAGAR, FETIDEZ DE ALIENTO, ANGINAS, PICOR, SEQUEDAZ, etc.

PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León, 13. Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

VALERIANATO PIERLOT remedio poderoso e inofensivo contra NEURALGIAS * ENFERMEDADES NERVIOSAS 26, Rue Saint-Claude, Paris y principales farmacias.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA' with various services like 'ALCALA DE HENRI MADRID' and 'COMBINACIONES DE PUBLICIDAD'.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo al precio módico de 0.50 céntimos de peseta.

Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja. En Castro Urdiales: don José Fernández. En Laredo: don Andrés San Emeterio. En Santoña: don R. Meléndez.

Advertisement for 'PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS' featuring a drawing of a man and text about the efficacy of the product.

EL CANTÁBRICO Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinarias necesarios.

VENEREO-SIFILIS CURA EN DOS DIAS PURGACIONES Eugenio de la Vega Análisis de minerales, productos minerales, etc., etc. Preparación de leche esterilizada y Kephir. Compra de minerales de zinc, plomo, cobre, cobalto, pirita de hierro y plomos argentíferos. LOPE DE VEGA, 15.-SANTANDER

SE VENDE PAPEL VIAJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN